

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9
**ДЗЯРЖАВА
 Ў ЛІЧБЕ**

Беларусь стане аналагам Сінгапура ў ІТ-сферы

Такая перспектыва з'явілася з прыняццем дэкрэта «Аб развіцці лічбавай эканомікі». Пра гэта ў інтэрв'ю тэлеканалу «Беларусь 1» заявіў старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Міхаіл МЯСНІКОВІЧ.

— Гэта магутны нацыянальны праект. Мы яшчэ не ўяўляем, наколькі могуць быць пазітыўныя наступствы, — адзначыў Міхаіл Мясніковіч. — І галоўнае, што мы першыя, галоўнае, што гэта наш праект, нашы ідэі. Ні МВФ, ні іншыя нам не рэкамендавалі і не настойвалі. Мы самі прыйшлі да гэтага, беларускія розумы, беларускія палітыкі, беларускія эканамісты.

Старшыня Савета Рэспублікі таксама адзначыў, што ў дачыненні да кірункаў, апісаных у дакуменце, павінен сфарміравацца магутны давер, а таксама пэўная сацыяльная ляльнасць. На думку Міхаіла Мясніковіча, такім чынам партнёры будуць мець упэўненасць у тым, што гэты праект мае «велізарны кумулятыўны эффект».

— Мы дакументальна аформілі ўмовы, як будучы працаваць усе гэтыя працэсы — рэгістрацыі, абароту, падаткаабкладання. Эфект будзе каласальны, я ў гэтым глыбока перакананы, — дадаў ён.

**ДЫПЛАМАТЫЧНЫ
 ВЕКТАР**

У Савет Рэспублікі прыйшоў ліст ад Надзвычайнага і Паўнамоцнага Пасла Кітайскай Народнай Рэспублікі ў Рэспубліцы Беларусь Цуй Цыміна

У ім адзначаецца, што 2017 год стаў значным для міжпарламенцкага абмену і супрацоўніцтва паміж Кітаем і Беларуссю. «У красавіку старшыня Пастаяннага камітэта Усекітайскага сходу народных прадстаўнікоў Чжан Дэцзян наведаў з афіцыйным візітам Рэспубліку Беларусь, у ходзе якога былі дасягнуты новыя дамоўленасці для далейшага стымулявання зносін і супрацоўніцтва паміж Усекітайскім сходам народных прадстаўнікоў і Нацыянальным сходам Рэспублікі Беларусь», — нагадваецца ў лісце.

Акрамя таго, у ім падкрэслена важная роля Міхаіла Мясніковіча як кіраўніка Савета Рэспублікі і на карысць Беларусі, і на міжнародным узроўні. «Кітайскі бок высока цэніць ваш уклад у прасоўванне супрацоўніцтва паміж заканадаўчымі органамі нашых краін», — адзначана ў лісце.

**У НОВЫ ГОД —
 З НОВЫМІ МЭТАМІ**

У Савеце Рэспублікі адбылося ўрачыстае мерапрыемства, прысвечанае святам



На ім былі падведзены вынікі работы Савета Рэспублікі ў 2017 годзе, а таксама акрэслены задачы на 2018-ы. Старшыня Савета Рэспублікі Міхаіл Мясніковіч пажадаў усім здароўя, удачы і поспехаў у новым годзе. Падчас урачыстасці спікер уручыў работнікам Сакратарыята Савета Рэспублікі ганаровыя граматы, падзякі старшыні Савета Рэспублікі, памятных знакі «МПА СНД. 25 гадоў».

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.
 lukashevich@zviazda.by

СКАРГІ ПРАЗ ІНТЭРНЭТ І НЕ ТОЛЬКІ

СЛУХАЦЬ І ЧУЦЬ

Колькасць зваротаў грамадзян у Гомельскі аблвыканкам застаецца прыкладна на тым жа ўзроўні, што і раней

У 2017 годзе іх было зафіксавана 3949, у 2016 — на 22 больш. Аднак, адзначае начальнік аддзела па рабоце са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб Гомельскага аблвыканкама Ала БЕЛЯНОК, людзі куды часцей сталі карыстацца электроннай скрыняй. На 20 % больш зафіксавана зваротаў, якія прыйшлі да чыноўнікаў праз інтэрнэт.

Дарэчы, больш за палову зваротаў (55 %) — як пісьмовых, так вусных ці электронных, грамадзяне накіроўваюць адразу ў аблвыканкам. Астатнія звароты трапляюць сюды праз іншыя органы і арганізацыі, у тым ліку вышэйстаячыя. Па-ранейшаму пэўная частка людзей рашаюцца паскардзіцца толькі ананімна. Сёлета было зафіксавана 88 зваротаў без подпісу.

— Самая папулярная тэма ў грамадзян застаюцца жыллёвая гаспадарка ў розных яе праявах, а таксама стан дарог, — адзначае Ала Мікалаеўна. Ёсць шмат прыкладаў, калі менавіта актыўнасць людзей дазваляла вырашыць гэтыя праблемы на пэўных тэрыторыях. Так, былі ліквідаваны недахопы ў рабоце сістэмы ацяплення ў жылых дамах па вуліцы Падольскай у горадзе Калінкавічы, выкананы работы па аднаўленні вонкавага асвятлення па вуліцах 1-я Лінейная, Камунальная, Прыазёрная ў Гомелі, а таксама падсыпаны інертныя матэрыялы на дарожнае пакрыццё вуліцы Камунальнай. Зроблены рамонт праезнай часткі аўтадарогі Яроміна—Лапаціна, выкананы ямачны рамонт участка аўтадарогі Фаставічы—Камаровічы ў Петрыкаўскім раёне, адрамантавана асфальтабетоннае пакрыццё па вуліцы Чачэрскай і каля крамы «Еўраопт» у Гомелі. Адрамантаваны водаправод па адной з вуліц у Старым Сяле Веткаўскага раёна. Дарэчы, за несвоечасовае прыняцце мер па прадхіленні аварыйнай сітуацыі прыцягнуты да адказнасці спецыялісты камунальнага жыллёвага ўнітарнага прадпрыемства «Веткаўскае».

Значна радзей жыхары Гомельшчыны сталі скардзіцца на аплату жыллёва-камунальных паслуг. А вось плаціць за вываз цвёрдых адходаў многія згаджаліся не адразу. З такімі грамадзянамі, гаворыць Ала Белянок, прыходзілася праводзіць растлумачальную работу. І яна дала плён. Калі ў першым квартале 2017 года ў аблвыканкам паступіла 53 звароты па

пытанні аплаты жыллёва-камунальных паслуг, то ў чацвёртым — 15.

Разам з тым па асобных пытаннях зваротаў стала больш. Многія людзі прыходзілі на прыём з просьбамі дапамагчы працаўладкавацца — у сувязі з рэалізацыяй дэкрэта Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь № 3 «Аб папярэджанні сацыяльнага ўтрыманства». У кожным выпадку праводзілася індывідуальная работа.

Напрыклад, вяскоўка папрасіла намесніка старшыні аблвыканкама Уладзіміра Прывалава пасадынічаць у працаўладкаванні ў ААТ «Рагін». Жанчына амаль адразу ж атрымала пасаду аператара машынага даення на гэтым прадпрыемстве. Уладзімір Прывалаў разбіраўся і са зваротам грамадзянкі наконт ачысткі калодзежаў з пітной вадой у вёсцы Бельца Жлобінскага раёна. Мінуйла вясной такія работы былі выкананы.

У камунальным сельскагаспадарчым унітарным прадпрыемстве «Асавец» у якасці бухгалтара цяпер працуе жанчына, якая звярнулася да кіраўніка спраў Гомельскага аблвыканкама Алены Клічкоўскай. Падчас той жа прамой тэлефоннай лініі паскардзілася і жыхарка Жлобіна — на незаконнае ўзвядзенне агароджы суседзямі. Па выніках разгляду звароту агароджа была дэмантавана і ўсталявана ў адпаведнасці з патрабаваннямі закона.

Праблемы землекарыстання заўсёды выклікаюць шмат пытанняў. Мінуты год не стаў выключэннем — падобных скаргаў таксама стала крыху больш. Многія людзі не хочуць прымаць існуючае заканадаўства і прад'яўляюць да органаў выканаўчай улады патрабаванні, для задавальнення якіх няма законных падстаў.

— Напрыклад, за мінулы год у аблвыканкам паступіла 254 звароты па вырашэнні зямельных спрэчак: змяненні межы зямельнага участка або зносе будынкаў суседзяў. Гэтыя праблемы неаднаразова, усебакова і аб'ектыўна разглядаліся і растлумачваліся грамадзянам. Мы часта гаворым пра неабходнасць слухаць і чуць людзей, але ж хацелася б, каб яны таксама чулі тое, што мы ім раскажваем наконт вырашэння спрэчных сітуацый — у адпаведнасці з існуючым заканадаўствам, — кажа Ала Белянок.

Разабрацца з безгаспадарлівасцю на участку, які прылягае да ўладанняў гамлячанкі Н.Л., дапамог старшыня аблвыканкама Уладзімір Дворнік. З аналагіч-



ным пытаннем звярнулася і грамадзянка Л.К. падчас тэлефоннай размовы з першым намеснікам старшыні аблвыканкама Аляксандрам Мікалуцкім. Работы па наведзенні належнага санітарнага парадку на зямельных участках аператыўна выкананы адміністрацыяй Навабеліцкага раёна Гомеля.

Раёны Гомельшчыны, у якіх адзначаюцца павелічэнне колькасці зваротаў у вышэйстаячыя органы, узяты на асаблівы кантроль: Брагінскі, Ельскі, Жыткавіцкі, Калінкавіцкі, Лельчыцкі, Мазырскі, Петрыкаўскі і Рэчыцкі.

Па выяўленых фактах бюракратызму, парушэння парадку разгляду зваротаў былі прыцягнуты да адказнасці адпаведныя службовыя асобы. Так, за парушэнне тэрміну разгляду звароту Г.Б., які паступіў з Адміністрацыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, прыцягнуты да дысцыплінарнай адказнасці начальнік упраўлення арганізацыйна-кадравай работы камітэта па сельскай гаспадарцы і харчаванні аблвыканкама. Увогуле ж за парушэнне парадку разгляду зваротаў дысцыплінарна пакараны 13 чыноўнікаў абласнога вертыкалі і каля 200 раённага ўзроўню.

— Штомесяц летась праводзіліся нарады ў рэжыме відэаканферэнцыі з удзелам кіраўнікоў спраў, начальнікаў аддзелаў па рабоце са зваротамі грамадзян усіх узроўняў выканаўчай улады. Адначасова праходзіла і вучоба службоўцаў, якія курыруюць гэтую работу.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@zviazda.by

Кіраўніцтвам Гомельскага аблвыканкама за мінулы год было праведзена 82 асабістыя прыёмы. У тым ліку старшыней аблвыканкама Уладзімірам Дворнікам, які прыняў 47 чалавек. На 44 прамыя тэлефонныя лініі ў аблвыканкам дазванілася 895 чалавек. Каля 82 % зваротаў было ўзята на кантроль у сувязі з неабходнасцю дадатковага вывучэння пытання або правядзення спецыяльнай праверкі. Цяпер 16 % з іх вырашаны станоўча.

НАШЫ ДЗЕЦІ

АД КРАСНАПОЛЬСКИХ ДЭПУТАТАЎ

У рамках акцыі «Нашы дзеці» дэпутаты наведалі 30 дзяцей са шматдзетных і няпоўных сем'яў і ўручылі ім святочныя наборы з цукеркамі.

За высокія дасягненні ў вучобе і спорце старшыня Яноўскага сельскага Савета дэпутатаў Наталля ЛАГУЦІНА і дэпутат Іван КУЗЮРЫН адзначылі трох школьнікаў з аграгарадка Яноўка. Цёплыя віншавальныя словы і падарункі народныя абраннікі адрасавалі выхаванцам Цэнтра карэкцыйна-развіваючага навучання і рэабілітацыі. Ад імя Магілёўскай абласной асацыяцыі мясцовых Саветаў дэпутатаў старшыня Краснапольскага райсавета дэпутатаў Анжаліка ГОМАН уручыла дырэктару Цэнтра Надзеі Піванавай сертыфікат на суму



Дэпутат парламента Таццяна КАНАНЧУК наведала з падарункамі сям'ю АЛЕПКАЎ.

220 рублёў для набыцця трэ-нажора «Міні-стэпер».

Па традыцыі «чарнобыльскія» раёны: Касцюковіцкі, Слаўгарадскі, Быхаўскі і Краснапольскі — наведала

з падарункамі старшыня Пастаяннага камітэта па пытаннях экалогіі, прыродакарыстання і чарнобыльскай катастрофы дэпутат Палаты прадстаўнікоў На-

цыянальнага сходу Беларусі Таццяна КАНАНЧУК. У Краснаполлі яна пабывала ў дзіцячых дамах сямейнага тыпу Алепака і Хлыстовых, дзе выходзіць 15 хлопчыкаў і дзяўчынак. Акрамя салодкіх падарункаў, дзеці атрымалі настольныя гульні. Гэтыя сем'і павіншавала і намеснік старшыні Магілёўскага абласнога Савета дэпутатаў Ірына РАІНЧЫК. А Дзед Мароз, Снягурка і Буронка (частка падарункаў была прадстаўлена прадукцыяй магілёўскага холдынга «Бабуліна крынка») паказалі невялічкае казачнае прадстаўленне. Дзеці таксама падрыхтаваліся — яны з задавальненнем дэкламавалі вершы, спявалі навагоднія песні і ігралі на музычных інструментах.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by